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v soudobé válce

Major Svatopluk Smrčka

Jednou z rozhodujících složek, jejíž práce zásadně ovlivní činnost polních vojsk 
i teritoria, je jeho týl. Analogicky s růstem významu vojenských teritoriálních or­
gánů ve státě podstatně se zvyšuje 1 význam týlu teritoria. Toto je zdůrazněno 
především tím, že týlové zabezpečení polních vojsk i nadále bezprostředně ovliv­
ňují orgány MNO, zatím co operační velení jde po linii Hlavní velení — front. Tím 
je zásadně určeno místo týlu teritoria a je dána linie jeho hlavní činnosti.

ORGANIZACE A ŘÍZENÍ TÝLOVÉHO ZABEZPEČENÍ TERITORIA

Činnost a organizace týlu teritoria 
musí vycházet z jeho základních úkolů a 
podle jejich charakteru můžeme ji rozdě­
lit na 2 základní prvky:

1. organizace a řízení týlového zabez­
pečení teritoria,

2. zabezpečení potřeb polních vojsk 
v oblasti týlu v souladu s možnostmi 
teritoria.

Uvedené prvky činnosti týlu nelze 
v žádném případě od sebe oddělovat, ale 
naopak důsledně zajišťovat co do obsahu 
jejich vzájemnou podmíněnost. Organizace 
a úkoly týlu teritoria musí vycházet a za­
bezpečovat Jak potřeby vojsk polních, tak 
vojsk na teritoriu. Tento požadavek se 
musí stát základním kritériem práce týlu 
nejen u ústředních orgánů, ale i u týlo­
vých orgánů teritoria na nejnižších stup­
ních.

Organizaci a řízení týlu teritoria bude 
ve válce v daleko větší míře než v míru 
ovlivňovat organizace civilní správy stá­
tu. To je důsledkem zásadních kvalitativ­
ních změn v úloze civilních orgánů, je­
jichž činnost ve válce bude daleko bez­
prostředněji spjata s úkoly ozbrojených 
sil. Územní členění civilních orgánů te­
ritoriální správy neodpovídá organizační 
struktuře vojenských teritoriálních orgá­
nů. Zatímco civilní územní orgány jsou 
řízeny systémem ústřední orgány — kra­
je, struktura vojenských orgánů teritoria 
je MNO — VO — krajské orgány (útva­
ry). V některých případech je stupeň VO 
vynechán (jmenovitě orgány voj. dopra­
vy) a řízení odpovídá systému civilních 
územních orgánů.

Tento nesoulad bude do určité míry 
nevýhodný zejména při řešení otázek

obrany a ochrany teritoria a jeho zdra­
votnického zabezpečení. Negativně se 
projeví především v řídící činnosti veli­
telství vojenských okruhů, u kterých se 
zvýší nároky na organizaci součinnosti 
s civilními orgány.

Další problém, který nepříznivě ovliv­
ňuje řízení týlového zabezpečení, je roz­
dílná dislokace civilních a vojenských 
krajských orgánů (KVS, KNV, KSVD, VN, 
KUNZ atd.). Rozptýlené rozmístění jed­
notlivých orgánů je na jedné straně vý­
hodné v důsledku snížení možnosti vyřa­
zení krajských orgánů jedním jaderným 
úderem nepřítele, na druhé straně však 
značně ztíží práci vojenských orgánů 
z hlediska zvýšení nároků na součinnost 
a spojení.

Potřeba návaznosti vojenské územní 
organizace na civilní ukazuje, že v kra­
jích je nutné vytvořit jednotný velitelský 
orgán, který bude schopen řešit všechny 
vojenské otázky. Stávající působnost KVS 
nezajišťuje v plné míře splnění tohoto 
požadavku a to především z hlediska tý­
lového zabezpečení. Řízení vojenské do­
pravy na teritoriu a organizace zdravot­
nického zabezpečení jsou řešeny spádo­
vým systémem v krajích, v souladu 
s územní organizací. Odlišně je dosud 
řešeno materiální zabezpečení. Ukazuje 
se, že tato organizační roztříštěnost pod­
statně snižuje účinnost řídící práce ze­
jména týlových funkcionářů a zvyšuje 
nároky na operativnost řídící činnosti 
HT/MNO a týlu VO. Sjednocení systému 
organizace všech oblastí týlového zabez­
pečení a jeho Jednotná podřízenost v kra­
jích — to jsou otázky, které dosud nejsou 
dořešeny.
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Řízení a organizace týlového zabezpe­
čení teritoria bude dále zčásti ovlivněno 
i evakuací průmyslových závodů a oby­
vatelstva z ohrožených prostorů a redís- 
lokací některých vojenských i civilních 
orgánů a zařízení v počátečním období 
války. To bude mít v některých případech 
za následek změny v systému týlového 
zabezpečeni, které je nutno organizačně 
připravit již v míru.

Velení týlu na teritoriu musí vycházet 
z konkrétních potřeb fronty i teritoria, 
při čemž základní podklady budou Směr­
nice Hlavního velení, některá usnesení 
VKO a konkrétní situace týlu frontu i te­
ritoria.

Hlavní dokumenty pro řízení týlu jsou:
— Směrnice MNO pro materiální, tech­

nické a zdravotnické zabezpečení CSLA, 
— odborné směrnice a nařízení náčel­

níků týlových služeb.
Ke splnění požadavku, aby nepřetržitá 

činnost týlu byla zajištěna i při dočas­
ném narušení centrálního řízení (zejména 
v POV), je zapotřebí připravit základní

dokumentaci již v míru a v maximálním 
možném rozsahu seznámit s ní předur­
čené teritoriální orgány.

Úspěch velení závisí na pevném a ne­
selhávajícím systému spojení při využití 
všech druhů pojítek. Převládajícím dru­
hem spojení na teritoriu bude spojení 
linkové. Vzhledem к jeho velké zranitel­
nosti je nutno počítat s častým ochrome­
ním řízení týlu zejména na nižších stup­
ních, kde velení jednotlivým týlovým 
útvarům a zařízením bude zajištěno téměř 
výhradně linkovým spojením. Tato sku­
tečnost opět ukazuje na účelnost vytvoření 
jednotných orgánů velení na stupni kra­
jů, se kterými je reálné zabezpečit vedle 
linkového i rádiové a směrové spojení.

Při stanovení zásad organizace a čin­
nosti týlu teritoria je nutno v neposlední 
řadě vzít v úvahu 1 dislokační možnosti 
jednotlivých míst velení zejména na stup­
ních MNO a VO. Případné rozdělení těch­
to orgánů na více od sebe odloučených 
pracovišť podstatně zvyšuje nároky na 
organizaci velení a bude vyžadovat přes­
né vymezení působností jednotlivých 
částí.

A . ORGANIZACE A ŘÍZENÍ MATERIÁLNÍHO ZABEZPEČENÍ VOJSK NA TERITORIU

Na teritoriu bude většina útvarů a za­
řízení s malým počtem osob a techniky, 
tj. hospodářsky nesamostatných. Tato si­
tuace podstaně ovlivní zejména systém 
zásobování i úlohu týlových orgánů na 
jednotlivých stupních velení. Na jedné 
straně bude tato struktura výhodná pro 
stupeň MNO, které se může důsledně 
oprostit od přímého zásobování útvarů 
teritoria, na druhé straně však se zvýší 
nároky na činnost týlových orgánů VO, 
poněvadž velký počet hospodářsky nesa­
mostatných útvarů bude vyžadovat znač­
nou operativnost v jejich zabezpečení.

Územní organizace za války umož­
ňuje v plné míře uplatnit důsledný spá­
dový systém zásobování. Všechny útvary 
a zařízení, dislokované na území přísluš­
ného VO, budou zásobovány týlovým ma­
teriálem péčí VO. U zdravotnického ma­
teriálu dojde к decentralizaci systému 
zásobování až na kraje, kde NV plní 
funkci zásobovacího orgána pro všechny 
útvary v kraji.

Tento systém má i svoje nevýhody, 
např.:

— nejednotnost v systému zásobování 
jednotlivými druhy týlového materiálu 
v rámci VO (zdrav, materiál systémem

VO — kraj — útvar, ostatní týlový ma­
teriál systémem VO — útvar),

— velký počet útvarů a zařízení v pří­
mé zásobovací péči VO.

Vysoká účelnost a efektivnost systému 
zásobování zdravotnickým materiálem 
ukazuje na jeho výhody a současně staví 
otázku zavedení tohoto systému pre vše­
chny druhy týlového 1 ostatního mate­
riálu. V současné době však naráží na 
základní problém v tom, že v krajích 
není ve válce jednotný velitelský orgán, 
který by umožnil zavést krajský systém 
zásobování. Jeho opodstatněnost podtrhu­
je řada nesporných výhod:

— dosažení jednoty v systému záso­
bování jednotlivými druhy materiálu,

— podstatné odlehčení práce mate­
riálních funkcionářů VO,

— maximální přizpůsobení civilní or­
ganizaci zásobování,

— zkvalitnění zásobovací péče o vše­
chny útvary a zařízení v kraji.

Zabezpečení hospodářsky nesamostat­
ných útvarů a zařízení je nutno' řešit 
přidělením do- zásobovací péče nejbližším 
větším útvarům v krajích. Převážná vět­
šina těchto útvarů bude přidělována 
vzhledem ke skutečné dislokaci 1 mož­
nostem do materiální péče jednotlivých
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KVS, což samo o sobě vytváří výhodné 
podmínky pro zavadaní krajského systé­
mu zásobování.

Vzhledem к tomu, že objem zásob vo­
jenského materiálu přisunovaného z okru­
hových skladů к útvarům a zařízením 
bude v porovnání s mírovými podmínka­
mi minimální, nebylo by nutné v kraj­
ském měřítku zřizovat sklady svazkového 
typu. Pro zajištění funkce zásobovacího 
krajského orgánu postačují sklady útva­
rového typu, které zčásti budou zřízeny 
i při dosavadním systému u KVS v dů­
sledku převedení většiny hospodářsky ne­
samostatných útvarů do její péče.

Zavedení krajského systému zásobová­
ní tedy v podstatě znamená vytvořit v kra­
jích materiální orgán typu svazku jako 
součást jednotného velitelského orgánu 
kraje, kterému by byly podřízeny všech­
ny útvary a zařízení v kraji (kromě svaz­
ků a útvarů 7. APVOS). Útvary 7. APVOS 
ponechat v důsledku jejich specifického 
charakteru i velikostí v přímé péči pří­
slušných vojenských okruhů.

Úloha týlových orgánů jednotlivých 
stupňů velení v oblasti materiálního za­
bezpečení je určována požadavky nejen 
vlastního zabezpečení teritoria, ale i za­
bezpečení polních vojsk. To bude v plném 
rozsahu ovlivňovat činnost orgánů НТ a 
v některých případech i činnost týlových 
orgánů VO a jejich skladů. Poněvadž tě­
žiště MNO bude nutno zaměřit na zabez­
pečeni polních vojsk, budou otázky říze­
ní materiálního zabezpečení vojsk na te­
ritoriu přeneseny v maximální míře na 
jednotlivé vojenské okruhy. U MNO zů­
stane z hlediska zabezpečení teritoria 
pouze zásadní normotvorná činnost, tj. 
centrální zajišťování dodávek materiálu 
z výroby, rozdělení celkových materiálo­
vých fondů na jednotlivé složky ozbroje­
ných sil a VO, stanovení základních no­
rem spotřeby a zásad obhospodařování 
materiálu. Povinností vojenských okruhů

bude organizovat přejímku materiálu z vý­
roby, zabezpečovat jeho skladování a evi­
denci, řídit zásobování všech svazků, útva­
rů a zařízení dislokovaných na území 
VO, odpovídat za řádné hospodaření s ma­
teriálem a organizovat účelné využití ma­
teriálu. zanechaného v posádkách po od­
chodu polních vojsk.

Uvedené úkoly nastiňují i potřeby or­
ganizačního členění skladů materiálu na 
těchto stupních. V podřízenosti MNO bude 
účelné ponechat pouze minimální počet 
ústředních skladů, nutných ke skladová­
ní potřebných záloh materiálu MNO (po­
kud nebude možné uložit je jako depo­
zita v okruhových skladech) а к soustře­
dění a kompletaci materiálu, určeného 
к odeslání frontu. Veškeré ostatní záso­
by materiálu, určeného pro potřebu teri­
toria, skladovat v okruhových skladech, 
při čemž počítat s jejich využitím í pro 
soustřeďování a kompletaci materiálu pro 
front. Z těchto funkcí ústředních a okru­
hových skladů vyplývají i zásady zásobo­
vacího cyklu, podle kterých bude orga­
nizován přísun vojenského materiálu všem 
svazkům, útvarům a zařízením teritoria: 
výrobce — okruhový sklad — (kraj) — 
spotřebitel. V některých případech půjde 
přísun přímo cestou výrobce — spotřebi­
tel, a to zpravidla u materiálů s velkým 
objemem spotřeby (LPH, APH).

Jednou ze zvláštností materiálního za­
bezpečení na teritoriu bude způsob zá­
sobování některých zařízení, vytvářených 
pro vojenskou správu péčí a prostředky 
civilních resortů (odsunové nemocnice 
MZd a stanice etapní služby). Materiální 
zabezpečení těchto zařízení budou orga­
nizovat příslušné územní orgány civilních 
resortů podle požadavků vojenské správy.

Kvalitativní změny v celkovém systé­
mu materiálního zabezpečení vojsk na te­
ritoriu se projeví i některými zvláštnost­
mi u jednotlivých zásobovacích týlových 
služeb.

Zásobování PHM

Vzhledem к malým počtům motorové 
techniky u většiny útvarů a zařízení te­
ritoria bude zásobování APHM zajišťovat 
civilní distribuční síť n. p. BENZINA, ze 
které bude převážná většina útvarů a za­
řízení odebírat potřebné APHM na blo­
kové poukázky. Pouze část útvarů s vel­
kou spotřebou (Ipr, apr apod.) bude vý­
hodné ponechat ve vojenské síti a záso­
bovat je z okruhových skladů. Pro případ 
narušení civilní distribuční sítě musí však

být připraveny vojenské okruhy převzít 
zásobování všech útvarů cestou vojen­
ských skladů.

Při organizaci zásobování LPHM je 
nutno vycházet z některých zvláštností, 
které podstatně ovlivňují vlastní systém 
zásobování tímto materiálem. Jsou to ze­
jména:

— velké objemy spotřeby LPH u jed­
notlivých leteckých útvarů,

— spotřebu nelze v současné době
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uhradit domácí výrobou, takže valnou 
část je nutno dovážet (z SSSR, NDR),

— nutnost centrálně řídit využití že­
lezničních cisteren pro přísun LPH.

Z toho vyplývá, že určujícím požadav­
kem pro stanovení systému zásobování 
je dodržet maximální efektivnost a hos­
podárnost v přísunovém cyklu, tj. určit 
nejkratší cestu přísunu výrobce (místo 
příjmu dovezeného materiálu) — spotře­
bitel jako zásadu. Tento způsob přísunu 
může řídit centrálně pouze jeden orgán, 
kterému budou předkládány všechny po-

Proviantní
Základním způsobem stravování všech 

příslušníků ozbrojených sil na teritoriu 
bude naturální stravování, které přísluší 
1 civilním osobám, povolaným do armády 
na dočasnou výpomoc.

Velký počet hospodářsky nesamostat­
ných (nevařících) útvarů a zařízení na 
teritoriu vyžaduje již v míru připravit 
organizaci jejich proviantního zabezpe­
čení přidělením do stravovací péče nej- 
bližších vařících útvarů. Tím dojde však 
к situaci, že některým útvarům bude při­
děleno do péče několik zařízeni, jejichž 
celkový počet bude činit v některých 
příj>adech až 500 1 více osob. Z tohoto 
hlediska bude třeba řešit personální a 
materiální vybavení vařících útvarů při 
stanovení jejich tabulkových počtů.

Zvýšené nároky na dokonalou přípra­
vu organizace proviantního zásobování se 
projeví zavedením lístkového systému. 
Zejména pro zařízení a odloučené jed­
notky, jejichž příslušníci se budou stra­
vovat v podnicích veřejného stravování, 
je nutné předem připravit potravinové 
lístky.

V důsledku hromadných jaderných

žadavky к zabezpečení jednotlivých svaz­
ků a útvarů. Z těchto hledisek je nevý­
hodné organizovat zásobování spádovým 
systémem péčí vojenských okruhů, po­
něvadž ty by byly do určité míry zbyteč­
ným mezičlánkem mezi centrálním orgá­
nem a armádou PVOS. Účelnější bude 
ponechat ve válce dosavadní mírový sy­
stém zásobování, tj. řídit zabezpečení 
LPHM na teritoriu MNO/SPHM cestou 
ústředních skladů i přes jeho některé ne­
výhody (zatěžování ústředního orgánu vý­
konnou funkcí).

zásobování
úderů nepřítele a rozsáhlých prostorů ra­
dioaktivního zamoření na teritoriu nutno 
předpokládat v některých místech dočas­
ně narušení zásobování jak ozbrojených 
sil, tak civilního obyvatelstva. Pro tyto 
případy bude nezbytné zabezpečit oka­
mžité stravování příslušníků armády i ci­
vilního obyvatelstva v postižených oblas­
tech do té doby, než bude obnovena nor­
mální zásobovací síť. К těmto účelům 
jsou vytvořeny „výjezdní stravovací od­
díly“ (VSO), jejichž úkolem bude zajis­
tit dočasné stravování útvarů, zařízení 
1 civilního obyvatelstva v místech naru­
šení zásobování. Při stávajícím systému 
zásobování je nejůčelnější podřídit VSO 
vojenským okruhům a stavět je na bázi 
okruhových proviantních skladů. Celkový 
počet VSO je obtížné v míru zdůvodnit 
válečnými potřebami teritoria, rámcově je 
však možno kalkulovat zhruba s jedním 
VSO na kraj.

Zásobování ostatním týlovým materiá­
lem bude organizováno spádovým systé­
mem v souladu s územním členěním te­
ritoria a nebude ovlivňováno v podstatě 
žádnými zvláštnostmi.

B. ZDRAVOTNICKÉ A VETERINÁRNÍ ZABEZPEČENÍ
Zdravotnická služba na teritoriu plní 

dva základní úkoly:
1. všestrané zdrav, zabezpečení vojsk 

na teritoriu,
2. odsun a léčení raněných a nemoc­

ných příslušníků polních vojsk.
Zabezpečení těchto úkolů určuje funkč­

ní členění sil a prostředků zdravotnické 
služby a současně staví požadavky na 
její organizaci. Řízení a organizace zdrav, 
zabezpečení na teritoriu jsou do značné 
míry závislé na organizační struktuře ci­
vilního zdravotnictví (nejvíce ze všech 
týlových služeb), jelikož velkou část sil 
a prostředků vojenské zdravotnické služ­

by budou vytvářet a zabezpečovat územ­
ní orgány civilní zdrav, správy. Z toho 
důvodu je nejúčelnější organizovat zdrav, 
zabezpečení spádovým systémem po kra­
jích shodně s civilní územní organizací- 

Zdravotnickou službu na teritoriu řídí 
zdravotnická správa MNO cestou zdravot­
nických oddělení vojenských okruhů. 
S ohledem na plnění dvou uvedených zá­
kladních funkcí je nutné, aby MNO řešilo 
přímo otázky, přesahující rámec územní 
působnosti vojenských okruhů. Bude to 
především:

— odsun raněných a nemocných z tý­
lového pásma frontu na teritorium,
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— výzkum a vývoj v oblasti zdrav, 
služby,

— zajišťování léčiv pro potřeby pol­
ních vojsk 1 teritoria.

Výkonné orgány к zajišťování těchto 
úkolů je třeba ponechat v přímé podříze­
nosti MNO (stálé zdrav, vlaky, autobu­
sové zdrav, prapory, VLVDÚ, VOHEM, 
VZS, VS a další zařízení) .Kromě toho 
zůstane v jeho přímé podřízenosti zdra­
votnická základna s funkcí ústředního 
skladu zdravotnického materiálu.

Zdravotnické oddělení okruhu řídí 
zdrav, zabezpečení na příslušném území 
cestou krajských orgánů pro řízení spá­
dového území, Jejichž funkci plní v kaž­
dém kraji náčelník vojenské nemocnice. 
Z výkonných orgánů zůstávají v přímé 
podřízenosti VO okruhové zdrav, sklady 
a hyg.-epid. oddíly.

Náčelník vojenské nemocnice odpoví­
dá za zdravotnické zabezpečení vojsk 
v kraji a ve svém obvodu plní funkci 
náčelníka zdrav, služby svazku vůči všem 
útvarům a zařízením.

К plnění těchto úkolů má tyto orgány 
a zařízení:

— vojenská nemocnice se skupinou 
pro řízení spádového území,

— výjezdní oddíl vojenské nemocnice, 
určený především к likvidaci následků 
po hromadných úderech ZHN nepřítele, 

— skupiny pro zabezpečení přepravy 
krve,

— velitelství místního odsunového 
střediska, které řídí odsunové nemocnice 
MZd v kraji,

— odsunové nemocnice MZd, určené 
především к hospitalizaci raněných a ne­
mocných příslušníků polních vojsk,

— vojenská lázeňská a rekreační za­
řízení v kraji, která mohou plnit funkci 
rehabilitačních ústavů (rehabilitačních 
odělení VN) nebo pomocných vojenských 
nemocnic,

— etapní stanice zdravotnické pomoci, 
rozmístěné na vojenských automobilních 
silnicích v kraji.

Zásobovací bází pro zdrav, zásobování 
v kraji je zdrav, sklad (lékárna), který 
je součástí vojenské nemocnice.

Funkční určení jednotlivých nemocnič­
ních zařízení v kraji (VN pro zabezpe­
čení vojsk teritoria, ON MZd pro zabez­
pečení vojsk frontu, odsunutých na státní 
území) nelze chápat jako neměnnou zá­
sadu. Všechna nemocniční zařízení musí 
být využita podle konkrétní situace, tj. 
v některých případech budou ranění a 
nemocní příslušníci teritoria odsunováni

i do ON MZd a naopak VN bude přijímat 
raněné, přisunuté z frontu (např. výkon­
né letce a specialisty některých druhů 
vojsk).

I při vysoké účelnosti organizace zdra­
votnického zabezpečení teritoria, má ten­
to systém některé nedostatky, např.:

— ve funkci náčelníka vojenské ne­
mocnice se slučuje řídící i výkonná funk­
ce zdravotnické služby v kraji. Náčelník 
VN bezprostředně řídí činnost výkonného 
orgánu (léčebná báze — VN) a současné 
plní funkci řídícího orgánu (náčelníka 
zdrav, služby kraje). Tento stav podstat­
ně oslabuje účinnost řízení zdravotnické 
služby jako celku;

— dochází ke komplikacím ve vzta­
zích mezi orgány zdrav, služby a ostat­
ními vojenskými i civilními orgány kraje 
v důsledku sloučení výkonné a řídící 
funkce u vojenské nemocnice;

— vznikají neúměrně vysoké nároky 
na operativnost řídící činnosti zdravot­
nických oddělení vojenských okruhů. Toto 
by se projevovalo především v řízení ve­
litelství MOS, které náčelníky VN značně 
zatěžuje a v mnohých případech by bylo 
nutné, aby jejich činnost řídilo přímo 
zdravotnické oddělení vojenského okruhu;

— řídící funkce z místa VN bude na­
rážet na vážné obtíže v otázkách spojení 
a tím i přehledu o zdravotnické situaci 
útvarů v kraji.

Ke zkvalitnění činnosti zdravotnické 
služby z hlediska uvedených nedostatků 
by bylo možno vytvořit samostatné řídící 
orgány v krajích. V podstatě to znamená 
z dosavadních skupin pro řízení spádové­
ho území u VN vytvořit samostatný „štáb 
zdravotnické služby kraje“, na který pře­
nést v plném rozsahu řídící funkci ná* 
čelníka VN a podřídit mu všechny výkon­
né orgány a zařízení v kraji. S přihléd­
nutím к možnostem spojení bylo, by nej­
výhodnější dislokovat tento štáb v místě 
KVS, která bude mít s velitelstvím VO 
rádiové a radiodálnopisné spojení, zatím­
co s VN bude pouze linkové, často naru­
šené spojení. Pro tuto dislokaci hovoří 
dále skutečnost, že „štáb ZS kraje“ musí 
kromě řízení podřízených orgánů udržo­
vat stálý styk s krajskými vojenskými 
i civilními orgány (komise obrany kraje, 
KVS, KSVD, štáb CO kraje, KNV, KÚNZ), 
jež budou převážně dislokovány v místě 
KVS nebo nejbližším okolí.

Při této úvaze však vzniká problém 
v tom, že vytvořením „štábu zdravotnické 
služby kraje“ zůstává velitelství MOS 
(při podřízení štábu ZS) v oblasti řízení
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odsunových nemocnic MZd mezičlánkem, 
který na tomto stupni velení není výhod­
ný. Neúčelnost velitelství MOS jako mezi­
článku je znásobena ještě skutečností, že 
využití ON MZd musí soustavně ovlivňo­
vat direktivními pokyny MNO a VO. 
Z těchto důvodů je třeba zvážit, zda by 
nebylo účelné zrušit velitelství MOS jako 
samostatný orgán a sloučit jej se „štábem 
zdrav, služby kraje“ jako jeho oddělení 
pro řízení ON MZd. Při tom opět se uka­
zuje výhoda tohoto řešení především 
z hlediska přímého spojení s VO i s ostat­
ními orgány kraje.

Při posuzování jednotlivých úkolů 
v oblasti zdravotnického zabezpečení te­
ritoria vystupuje do popředí otázka doko­
nalé a nepřetržité znalosti zdravotnické 
situace orgány zdrav, služby na všech 
stupních velení. S tím úzce souvisí otáz­
ka znalostí radiační situace a jejího sou­
stavného vyhodnocování.

Řízení a organizace veterinárního za­
bezpečení na teritoriu musí zabezpečovat 
tyto hlavní úkoly:

1. Veterinární dohled na zásobování 
vojsk masem, potravinami a surovinami 
živočišného původu a krmivý s cílem 
předcházet vzniku alimentárních infekcí 
a intoxikací, které mohou ohrozit boje- 
schopnost vojsk.

0. ŘÍZENI A ORGANIZACE
Organizace opravárenské služby v ob­

lasti týlu musí zabezpečit kvalitní opra­
vy poškozené týlové techniky všech te­
ritoriálních svazků, útvarů a zařízení, 
opravy týlové techniky, odsunuté na te­
ritorium z frontu s cílem co nejrychlej­
šího jejího navrácení bojujícím vojskům.

Vzhledem к nízkým počtům týlové 
techniky u teritoriálních útvarů a zaří­
zení je nejvýhodnější centralizovat opra­
vy do ústředních opravárenských zaří­
zení; běžné a střední opravy organizovat 
v příslušných okruhových skladech, ve 
kterých к tomuto účelu vyčlenit potřebné 
síly a prostředky. Všechny generální 
opravy bud zadávat příslušným civilním 
závodům anebo, ústředním opravárenským 
zařízením vojenské správy.

Nízké počty týlové techniky na teri­
toriu a skutečnost, že z frontu bude od­
sunována к opravám pouze složitá a 
funkčně důležitá technika (silniční tech­
nika, složitější technika PHM, polní pece, 
polní kuchyně, složitá zdrav, technika 
apod.) potvrzují, že zřizovat samostatné 
ústřední opravny pro jednotlivé druhy je

2. Veterinární protiepizootická péče, 
která zahrnuje prevenci a profylaxi in­
fekčních nemocí zvířat, vyhledávání a li­
kvidace ohnisek nákaz s hlavním důra­
zem na nemoci zvířat, které jsou pře­
nosné na člověka, s cílem zabránit za­
vlečení těchto onemocnění do vojsk a ne­
připustit šíření infekčních nemocí zvířat 
vojsky.

3. Veterinární péče o zvířata vojenské 
správy, tj. služební zvířata, zvířata po­
mocných zemědělských hospodářství útva­
rů a vojenských lesů a statků. Tato péče 
zahrnuje dohled na ustájení, krmení a 
ošetřování zvířat, odbornou pomoc, lé­
čení a hospitalizaci nemocných a raně­
ných zvířat.

4. Školení a výcvik veterinárního per­
sonálu, zvyšování odborných a vojenských 
znalostí veterinárních lékařů, veterinár­
ních techniků a školení laiků (ošetřova­
telů zvířat, psovodů apod.).

Ke splnění těchto úkolů je třeba na 
jednotlivých stupních územních orgánů 
vojenské správy vytvořit veterinární or­
gány a řídit je veterinární skupinou (od­
dělením) MNO. (U velitelství VO vete­
rinární skupinu, při KVS nebo štábech 
zdrav, služby krajů veterinární důstojní­
ky). jejich činnost bude závislá na těsné 
spolupráci s územními orgány civilní ve­
terinární služby.

OPRAVÁRENSKÉ služby

naprosto neefektivní a že bude účelnější 
mít na teritoriu pouze jeden opraváren­
ský závod к opravám veškeré týlové tech­
niky. Skutečnost, že velkou část týlové 
techniky bude opravovat civilní opravá­
renské zařízení, toto řešení Jen opod­
statňuje.

Zásadní rozdíl proti mírovému systé­
mu bude v oblasti plánování oprav. Za­
tímco v míru je základem dlouhodobý 
plán, sestavovaný na podkladě požadav­
ků útvarů a svazků, ve válce bude jaké­
koli dlouhodobé plánování těžko reali­
zovatelné. Nejúčelnější bude organizovat 
činnost opravárenských zařízení na pod­
kladě krátkodobých plánů, operativně 
upřesňovaných podle konkrétní situace a 
skutečných potřeb. Zásadou musí být 
opravovat techniku pro potřeby polních 
vojsk v prvém pořadí.

Výstrojní opravárenskou službu, orga­
nizovanou spádovým systémem budou ří­
dit vojenské okruhy. Jim budou podříze­
ny všechny výstrojní opravy v příslušném 
územním obvodu.
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D. ORGANIZACE OBRANY A OCHRANY TÝLU

Obrana a ochrana týlu je součástí 
celkového systému obrany a ochrany te­
ritoria a v žádném případě není možno 
chápat ji odděleně. Proto při řešení těch­
to otázek není správné specifikovat 
v podmínkách teritoria obranu a ochranu 
týlu jako samostatnou oblast problémů, 
řešených týlovými orgány teritoria, ale 
je třeba z hlediska týlu řešit pouze po­
díl jeho orgánů na zabezpečení obrany 
a ochrany teritoria jako celku.

Pod pojmem obrany a ochrany terito­
ria zahrnujeme tyto otázky:

— ochrana proti účinkům ZHN a li­
kvidace následků napadení teritoria ZHN 
nepřítele,

— ochrana a obrana závodů, objektů 
a zařízení,

— likvidace nepokojů vyvolaných re- 
akčními živly,

— likvidace vzdušných výsadků, 
— protivzdušná obrana teritoria. 
Týlové orgány se budou bezprostředně 

podílet na organizaci ochrany proti ZHN 
a likvidací jejich následků.

Ve spolupráci s ostatními složkami 
armády i civilní obrany budou plnit tyto 
úkoly:

— uvědomovat přesunující se vojska 
o radiační situaci na teritoriu,

— poskytovat zdravotnickou pomoc a 
odsunovat postižené osoby,

— poskytovat pomoc při dezinfekci 
a hygienické očistě osob, při všeobecné 
evakuaci obyvatelstva, obyvatelstvu posti­
ženému nepřátelskými vzdušnými útoky 
na úseku materiálního zabezpečení,

— vést přehled o možnostech využití 
vodních zdrojů pro potřeby vojsk na te­
ritoriu (na základě podkladů získaných 
od orgánů CO).

Tento nástin úkolů ukazuje, že rozho­
dující účast na jejich plnění budou mít 
orgány zdravotnické služby a vojenské 
dopravy. Proto je třeba již v míru věno­
vat maximální pozornost přípravě těch

týlových jednotek a zařízení, které jsou 
к těmto účelům funkčně předurčeny.

Jediný úkol, který kromě přímé obra­
ny a ochrany TÚZ musí týlové orgány 
teritoria řešit ve své vlastní kompetenci 
v plném rozsahu, je organizace obrany 
a střežení vojenských transportů s důra­
zem na týlové převozy. I když tento pro­
blém spadá spíše do otázek zabezpečení 
vojenské dopravy, bude účelné uvést jej 
v této statí, jelikož se na něm musí po­
dílet kromě orgánů vojenské dopravy 
i materiální funkcionáři jednotlivých zá­
sobovacích služeb.

Ochranu střežení týlových transpor­
tů zabezpečují stálé strážní jednotky, 
které budou podle potřeby vysílány jako 
doprovod jednotlivých transportů. Orga­
nizačně je možno členit tyto jednotky 
z hlediska jejich podřízenosti ve 2 va­
riantách:

— roty (čety) pro střežení transportů 
jako součást ústředních (okruhových) 
skladů,

— roty pro střežení transportů při 
jednotlivých KSVD.

Při první variantě je výhodou mož­
nost všestranného využití těchto jednotek 
při nakládání materiálu ve skladech 
i к jejich střežení. Na druhé straně však 
jejich funkční využiti bude narážet na 
řadu obtíží (velká část transportů bude 
instradována přímo z výrobních závodů, 
v Jednotlivých transportech bude více 
druhů materiálu, minimální možnosti vy­
užití doprovodných jednotek při Jejich 
zpátečních cestách do skladů apod.).

Druhá varianta dává široké možnosti 
co nejefektivnějšího využití strážních jed­
notek pro potřeby vojenské dopravy, ze­
jména centrální řízení jejich nasazování 
cestou dispečerských stanovišť vojenské 
dopravy v souladu s potřebami reali­
zace dopravního plánu.

Hodnocení obou variant ukazuje, že 
výhodnější je podřídit jednotky pro stře­
žení transportů jednotlivým KSVD při do­
držení zásady jejich centrálního řízení.

E. SOUČINNOST TÝLOVÝCH ORGANU TERITORIA S CIVILNÍMI ORGÄNY 
STATNÍ SPRÁVY

Z rozboru všech oblastí týlového za­
bezpečení teritoria vyplývá, že činnost 
týlových orgánů na všech stupních ve­
lení je v porovnání s mírovými podmín­
kami charakterizována daleko užší spo­
luprací s civilními orgány státní správy.

Bez dokonalé koordinace činnosti všech 
složek správy teritoria nemohl by týl 
plnit dané úkoly. Proto bude účelné ro­
zebrat některé zásady této součinnosti 
v samostatné statí.

Na úzké součinnosti jednotlivých

6?



Operační umení a taktika

ústředních orgánů se v plném rozsahu 
bude podílet MNO/HT. Bude spolupraco­
vat především s orgány ministerstev vni­
tra, dopravy, zdravotnictví, chemického 
průmyslu, vnitřního obchodu, potravinář­
ského průmyslu, se Státní plánovací ko­
misí a podle potřeby 1 s některými dal­
šími ústředními úřady. Vzhledem к územ­
ní izolovanosti MNO od míst dislokace 
ostatních ústředních orgánů bude nutné 
zabezpečovat součinnost vyčleněním stá­
lých styčných skupin, protože po hro­
madném úderu nelze počítat se zabezpe­
čením styku jen technickými pojítky. Or­
ganizace a úkoly styčných skupin bude 
nutno stanovit již v míru a ve válce je­
jich působnost a složení podle potřeby 
upravovat.

Nejsložitější problematika v organiza­
ci součinnosti s civilními orgány bude 
na stupni velitelství vojenského okruhu, 
protože vojenský okruh jako územní or­
gán nemá odpovídajícího partnera ve 
struktuře územního členění civilní sprá­
vy teritoria. Při zajišťování jednotlivých 
úkolů ve svém obvodu bude spolupraco­
vat s územními orgány jednotlivých kra­
jů (na Slovensku i s orgány SNR) a 
v některých případech i s ústředními ci­
vilními orgány. Hlavní formou součin­

nosti týlových orgánů VO bude její ří­
zení cestou jednotlivých týlových orgánů 
v krajích. Tyto okolnosti ukazují, že ne­
bude účelné a v některých případech 
ani možné, aby štáb týlu VO vytvářel 
stálé styčné skupiny s předem vymeze­
nou působností, ale operativně řešil sou­
činnostní úkoly podle konkrétní situace 
а к tomu již v míru zpracoval podrobný 
výčet součinnostních otázek a připravil 
možnou metodiku jejich řešení.

Na úrovni krajských orgánů vojenské 
i civilní správy teritoria bude jejich vzá­
jemná spolupráce základním úkolem při 
zajišťováni cílevědomé činnosti ozbroje­
ných sil a národního hospodářství. V ob­
lasti týlu budou to především orgány 
KSVD, VN a velitelství místních odsuno­
vých středisek, které by jednotlivé úkoly 
bez dokonalé a nepřetržité součinnosti 
s příslušnými civilními orgány prakticky 
splnit nemohly. Na tomto stupni nelze 
v žádném případě omezovat vzájemnou 
spolupráci na vytvoření a činnost styč­
ných skupin, jelikož se na ní musí bez­
prostředně podílet všichni funkcionáři 
příslušných štábů. Jednotlivé součinnost­
ní úkoly je nutno zakotvit přímo do pů­
sobnosti příslušných štábů a rozpracovat 
konkrétní metodiku jejich plnění.
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